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聖士提反女子中學附屬小學 

單元教學設計 

範疇：度量 

單位：1M2 香港通用的貨幣(一) 

 

(一) 第一學習階段(小一至小三)「度量」範疇的學習目標： 

學生能： 

(1) 選擇和應用非標準單位來記錄基本量度活動的結果 

(2) 理解應用標準單位的需要 

(3) 選擇適當的量度工具及標準單位 

(4) 綜合數、度量、圖形與空間的知識，解決簡易量度問題 

(二) 數學科課程指引建議教節：10 
(三) 學習重點建議： 

年級 學期 學習單位 學習重點 

一 下 香港通用的貨幣(一) 1. 辨認香港的流通硬幣 

2. 讀出商品的標價牌 

3. 通過活動學習使用硬幣 

二 下 香港通用的貨幣(二) 1. 辨別香港通用的貨幣 

2. 讀出商品的標價牌 

3. 進行通用貨幣的換算 

 

(四) 1M2 香港通用的貨幣(一) 學習單位重點： 

(1)  以不同的方法把硬幣分類 
(2)  能辨認香港的通用硬幣(包括名稱及特徵) 
(3)  能算出簡單硬幣組合的總數 
(4)  能認識標價牌的寫法和讀法 
(5)  能以其他硬幣組合成為另一個硬幣的幣值 
(6)  能比較及排列簡單硬幣組合 
(7)  能比較價錢牌與簡單組合的分別(包括不足) 
(8)  能依標價牌以硬幣付款，並找出付款後餘下的款項 
(9)  能按指定的金額選購合適的貨品 
(10) 能從簡單題目中分析不同的付款組合 
(11) 能從簡單題目中找出最少硬幣的付款方法 
 
 (五) 1M2 香港通用的貨幣(一) 的教學設計： 

A. 學生的學習難點 

(1) 能以其他硬幣組合成為另一個硬幣的幣值 

(2) 一個硬幣的幣值可由多少個幣值相同的另一種硬幣所組成 

(3) 能比較價錢牌與簡單組合的分別(包括不足) 

(4) 分析不同的付款方法 

(5) 找出最少硬幣的付款方法 
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B. 教學大綱、預期節數、教學目標及教學活動簡述 

教

節 
教學目標 教學活動 構思及小班策略之應用 

1 能辨認香港的通用硬幣(包括

名稱及特徵) 
 

活動(一)：介紹硬幣 

a. 提問：猜猜香港的通用硬幣有多少

種？(同學二人一組把答案寫在紙

上) 

b. 利用簡報(1-3)揭曉答案及介紹香

港 7種的通用硬幣(完成書 P47) 

 活動(二)：硬幣分類活動(二人一組合

作完成) 

學生能按不同的類別，把硬幣作分

類，按分類的特點，學生猜猜類別的

名稱，包括形狀(圓形/波浪形)、顏

色(金色/銀色)、厚薄和元角作分

類。(於實物投影機上展示) 

數學語言：硬幣特徵詞語 

-小組協作活動及作互評 

-以「數字頭」方式評估學生

表現 

2 以不同的方法把硬幣分類 活動(一)：猜猜硬幣(二人一組合作完

成) 

教師手持一個硬幣，並說出該硬幣的

特徵，請學生二人合作選出硬幣的名

稱，並向老師展示。(如時間許可，A

和 B同學可互相發問) 

如時間許可，A和 B同學可互相發問及

猜測。 

活動(二)：估硬幣大賽(小組形式) 

每組派一人出來抽一個硬幣，以手觸

摸及猜測這是哪一個幣值的硬幣？ 

 

-照顧學習差異：如學生缺乏

生活經驗而不明白此提

問，可引入其中一、兩種硬

幣，再請學生作估計。 

 

-二人一組協作活動 

 

 

-四人小組活動 

-以小組獎勵形式加強組員

之間的團結精神 

3 能算出簡單硬幣組合的總數 教師用簡報(4-13)展示錢包裏有的硬

幣及物品的價錢，同學說出硬幣的總

值。 

(只有元， 只有角，有元和角) 

活動(一)：找出硬幣的總值 

二人一組，獲派一個盒子及 14 個硬

幣，教師利用簡報展示題目，A 和 B

同學輪流按題目把硬幣放在盒裏，對

方說出硬幣的總值。 

(學生有︰2個 1元，2 個 2元，2 個 5

元，2 個 10 元，2 個 1 角，2 個 2 角，

2個 5角) 

 

 

 

 

-二人互相核對，加強學生的

參與、交流和分享，並增加

同儕的肯定。 
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教

節 
教學目標 教學活動 構思及小班策略之應用 

4 能以多個其他硬幣組合成為

另一個硬幣的幣值 

硬幣合體︰  

1. 老師展示 5個 1元，提問圖中硬幣

的總值是多少元？有沒有方法只用

一個硬幣可代替 5個 1元？ 

2. 活動(一)：找出組合來(小組) 

教師用簡報(14-66)展示多個相同的

硬幣，學生二人一組，組員商量並找

一個幣值與圖中硬幣總值相同的硬

幣，把硬幣放在答案區。            

完成校本 P.2 (1-8題) 

工作紙(猜猜硬幣) 

 

-以「思寫討享」的方法加強

學生的協作及溝通的能力。 

 

-透過「數字頭」的方法加強

學生的參與，並評估學生的

合作性。 

 

 

 

-課業評估學習表現 

5 以一個硬幣換多個其他硬幣 活動(一)：硬幣分身術 

a.老師指出硬幣除了可合體外，亦懂

分身術。（以一個硬幣換成多個相

同硬幣） 

b.  展示簡報(67-100)，出現一個硬

幣，學生找出可分身為多少個另

一種硬幣。 
校本課程第 3 頁； 
4-7 題由老師提出問題:  
(4) 7 元=?個 1 元 
(5) 8 元=?個 1 元 
(6) 3 元=?個 5 角 
(7) 4 元=?個 5 角 
活動(二)：硬幣大集合 
a. 每個學生代表一種硬幣，每人獲

派一個硬幣圖卡，掛於身上。（包

括：2角、5角、1元及 2元） 

b. 老師指出所需集合的一種硬幣，

請所有代表的同學出來。 

工作紙(香港通用的硬幣) 

-以「二人核對」的模式學

習，提高學生互評及協作的

能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-活動的設計以提升學生的

學習動機、興趣及參與性為

目的。 

-創造力、批判性思考能力、

協作能力和溝通能力。 

-課業評估學習表現 

6 能認識標價牌的寫法和讀法 活動(一)：說說排排價錢牌 

以「互相核對」的形式進行。同學四

人一組，再分成 A和 B兩小組，每小

組有二人，每小組派發圖卡 8張。 
活動(二)﹕找朋友 
- 價錢牌一疊 24 張  (如$3.80,    

3元8角，三元八角，三十八元,…) 
- 每人獲發價錢掛牌一個，找相配

的朋友 
 總結時介紹「.」，以及為何有「00」 

-加強協作及溝通能力 

-加強學生的互動 

 

 

 

 

 

  完成書的第 53-54 頁；  
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教

節 
教學目標 教學活動 構思及小班策略之應用 

7 能比較價錢牌與簡單組合的

分別(包括不足) 
活動﹕比一比 
- 價錢卡一疊 24 張  (如$3.80,  

$11.40， …) 
- 二個同學站起來，誰的大，可以

先坐。 
- 老師將她們的價錢牌寫在黑板上

作比較，讓同學掌握如何比較價

錢牌 
- 逐漸變成三、四、五個同學站起

來 
校本課程第 4-5 頁 
 

-活動設計以提升學生的互

動，增加學生的參與。 

-評估課業： 

校本課程第 12頁 

 

8  能依標價牌以硬幣付

款，並找出付款後餘下的

款項 
 按指定的金額來選購合

適的貨品 

活動：貨品買賣 

通過活動學習使用硬幣 

校本課程第 6頁 

 

工作紙(硬幣的認識) 

-高階思維：能找出付款後餘

下的款項 

-異質分組：(高、中、中、

低)照顧學生的個別差異 

-課業評估學習表現 

9 能從簡單題目中分析不同的

付款組合 

活動(一)：付款活動 
校本課程第 7-8 頁； 
展示簡報(101-116) 

工作紙(貨品買賣) 

-以二人一組互相核對，加強

學生的思考，分析不同的付

款方法。 

-課業評估學習表現 

10 能從簡單題目中找出最少硬

幣的付款方法 

活動(一)：以最簡便(最少硬幣)的方法

付款(展示簡報 117-135) 
校本課程第 9-10 頁； 
活動(二)：工作紙(硬幣的使用) 

二人一組完成工作紙(硬幣的使用)，

先個人完成，後二人互相核對答案。 

活動(三)：互相核對活動(展示簡報

136-137) 

二人一組完成校本 P11，然後四人再互

相核對及討論答案，並以「數字頭」

的形式著學生作答，答對的組別，全

組組員獲得貼紙 1個。 

-評估課業 

校本課程第 11頁 

-增加學生協作、批判、思考

及溝通的能力 

-合作學習工作紙作鞏固學

習 

-以「互相核對」的形式，加

強學生思考及提供機會作

討論。 

 

-以小組獎勵形式加強組員

之間的團結精神 
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聖士提女子中學附屬小學 

單元教學設計：香港通用的貨幣(一) 

數學科教案 

 

年級：一年級 

教節：第一、二教節(共兩教節) 

時間：60分鐘 

範疇：度量 

單位：1M2 香港通用的貨幣(一) 

課題：香港通用的硬幣 

 

學生已有知識：學生對香港的硬幣略有認識，包括曾看過或使用過。 

 

學習目標： 

知識：1. 學生能夠以不同的方法把硬幣分類。 

2. 學生能夠辨認香港的通用硬幣，說出硬幣的名稱及特徵。 

技能：1. 培養學生分析、判斷及分類能力。 

2. 學生透過不同的課堂活動，培養協作、溝通和自我管理能力。 

態度：1. 積極參與、用心聆聽、欣賞及鼓勵同學。 

           2. 培養儲蓄及節儉的習慣。 

      

     教學資源：校本課程、簡報、真實硬幣、組員互評表 

 

時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

5’ (一)引起動機 

提問： 

這些「擦膠」是我送給好朋友的禮物， 

(1)這些禮物是如何得來的呢？(購物/ 付款) 

(2)購物的時候需要什麼？(錢) 

(3)從一個布袋內拿出紙幣和另外一個布袋拿出硬

幣。介紹錢即是叫貨幣，分紙幣和硬幣。本課節

向大家講解第(8)課「香港通用的硬幣」。 
 

-提問配合學生的生活經驗 

-從學生的生活經驗引入本教節

的教學內容。 

-於課堂開始時，向學生簡述本教

節的學習目標(學科及社交) 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

(二)發展 

   1.活動(一)：介紹硬幣 

a. 提問：猜猜香港的通用硬幣有多少種？(同學二

人一組把答案寫在紙上) 

照顧學習差異：如學生缺乏生活經驗而不明白此提

問，可引入其中一、兩種硬幣，再請學生作估計 

b. 利用簡報揭曉答案及介紹香港 7種的通用硬幣

(完成書 P47) 

 

 

 

 

-照顧學習差異 
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時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

 -提問名稱 + 展示該硬幣 + 展示簡報+ 解釋

形狀(圓形/波浪形)、顏色 (金色和銀色)、外

形、大小 

(a) 10元 – 金色 + 銀色 + 圓形    

(b) 5元 – 銀色 + 圓形      

(c) 2元 – 銀色 + 波浪形     

(d) 1元 – 銀色 + 圓形 

(e) 5角 – 金色 + 圓形 

(f) 2角 – 金色 + 波浪形 

(g) 1角 – 金色 + 圓形 

   隨意拿一個硬幣，請全班讀出其名稱 

   展示及介紹有女皇頭的硬幣，因為香港於 1997年前

是英國的殖民地，所以有英女皇的肖像印在硬幣上 

97後香港回歸中國，就利用了紫荊花 - 香港的區花

印在硬幣上。 

學生匯報結果，並要求其他學生用心聆聽和有禮回應

等社交技巧。 

  2.活動(二)：硬幣分類活動(二人一組合作完成) 

 示範什麼是分組  

- 老師把 2位戴眼鏡和 2位沒有戴眼鏡的學生分成 2

組，問其他學生為何老師要這樣分組？(1組是戴眼

鏡的，另一組是沒有戴眼鏡的)。老師講解分組是將

有同一特點的東西放在一起 

 

a.硬幣分類活動(二人一組合作完成) 

學生能按不同的類別把硬幣作分類，按分類的特點，

學生猜猜類別的名稱，包括形狀(圓形/波浪形)、顏

色(金色/銀色)和元角作分類。(於實物投影機上展

示) 

b.學生匯報(A負責用一隻手取一組，B負責用一隻

手取另一組)及解釋分組的原因，或叫學生展示分

組，不要說為何這樣分，讓其他同學猜想分組的原因。 

c.A同學負責數硬幣數目、B同學負責交還硬幣 

  

3. 活動(三)：猜猜硬幣(二人一組合作完成) 

教師手持一個硬幣，並說出該硬幣的特徵，以「數字

頭」的形式著學生二人合作選出所屬的硬幣，並向老

師展示。(如時間許可，A和 B同學可互相發問，學

習專心聆聽及有禮回應的社交技巧，過程中評估學生

的認知情況) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-培養學生的社交技巧(用心聆聽

和有禮回應) 

-培養學生協作、溝通及分類的能

力 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-透過「數字頭」的方法，加強學

生的參與，教師可評估學生的學

習情況，並給予適切的回饋。 
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時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

 如時間許可，A和 B同學可互相發問及進行「猜猜硬

幣」活動。 

 

4. 活動(四)：估硬幣大賽(小組形式)  

每組派一人抽一個硬幣，以手觸摸及猜猜那是甚麼硬

幣？ 

 

 

 

 

-以小組獎勵形式加強組員之間

的團結精神 

 

 

5’ (三)總結及延伸 

提問： 

(1)香港通用硬幣有多少種？ 

        (2)幣值最小的硬幣是哪一個？幣值最大的硬幣是哪

一個？ 

 組員互評： 

互評項目包括(1)用心聆聽(2)有禮回應(3)合作表現 

以的數量作評分(4個表示最好) 

(3)究竟 1個 1元有多少個 1角呢？(延伸) 

 

 

-課堂完結前，總結學習重點。 

 

 

 

-透過學生互評讓學生反思及強

化其社交技巧，懂得互相欣賞。 
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聖士提女子中學附屬小學 

單元教學設計：香港通用的貨幣(一) 

數學科教案 

 

年級：一年級 

教節：第三、四教節(共兩教節) 

時間：60分鐘 

範疇：度量 

單位：1M2 香港通用的貨幣(一) 

課題：香港通用的硬幣 

 

學生已有知識： 

1. 學生能夠以不同的方法把硬幣分類。 

2. 學生能夠辨認香港的通用硬幣，說出硬幣的名稱和特徵。 

 

學習目標： 

知識：1. 學生能夠算出簡單硬幣組合的總數。 

2. 學生能夠以其他硬幣組合成為另一個硬幣的幣值。 

技能：1. 培養學生分析、判斷及分類能力。 

2. 學生透過不同的課堂活動，培養協作、溝通和自我管理能力。 

態度：1. 積極參與、用心聆聽、欣賞及鼓勵同學。 

           2. 培養儲蓄及節儉的習慣。 

      

     教學資源：校本課程、簡報、真實硬幣、工作紙 

 

時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

5’ (一)引起動機 

提問：  

日常生活中買東西時，我們會把硬幣合起來買東西。 

老師有個大錢包，大家看看裏面有多少錢？ 

 

 

-以學生的生活經驗引入本節

的教學內容。 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二) 發展 

提問：錢包裏有多少元？(算出硬幣的總數) 

教師用簡報(4-13)展示錢包裏有的硬幣和物品的價

錢，同學說出硬幣的值，並向學生說出本教節的重點

是算出硬幣的總值。 

(簡報內容分別只有元， 只有角，有元和角) 

提問︰有元有角時，如何數算會較方便？(把元和角

先分開數，再合起來。) 

 

1. 活動(一) ︰找出硬幣的總值 

   a. 二人一組，獲派一個盒子及 14個硬幣，教師利用 

 

 

-學習目標：於課堂開始時向學

生簡述本教節的重點。 

 

-以開放性問題引發生生及師

生的互動，啟發思考。 
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時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

 簡報展示題目，A同學把硬幣放在盒裏，B同學說

出硬幣的總值，A 同學作核對；二人輪流交換角

色，即 B同學負責把第 2題的硬幣總值放在盒內，

A同學說出硬幣總值，B同學作核對。 

(學生有︰2個 1元，2個 2元，2個 5元，2個 10元，

2個 1角，2個 2角，2個 5角) 

b. 硬幣合體︰ 

老師展示 5個 1元，提問圖中硬幣的總值是多少元？

有沒有方法只用一個硬幣代替 5個 1元？ 

 

  2. 活動(二)：找出組合來(小組活動) 

   用簡報(14-66)展示多個相同的硬幣，學生分為四人

一組，各人獨自思考問題的答案，然後把答案記錄在

校本課程上。將四人小組再細分 A和 B兩小組；二人

小組作討論，然後四人一組內的 A組和 B組互相分享

意見和答案。最後以「數字頭」的形式著組員匯報所

得的結果，並評估學生的認知情況。組員商量並找一

個幣值與圖中硬幣總值相同的硬幣，把硬幣放在答案

區。            

  完成校本 P.2 (1-8題)  

 

-二人互相核對，加強學生的參

與、交流和分享，並增加同儕

的肯定。 

-加強分析和批判能力 

 

 

 

 

-善用異質分組，照顧學生的個

別差異。 

-以「思寫討享」的方法加強學

生的協作及溝通的能力。 

 

 

 

-透過「數字頭」的方法加強學

生的參與，並評估學生的合作

性。 

 

 

 

5’ (三)總結及延伸 

教師請學生一起總結經驗︰ 

1. 多個硬幣的幣值加起來會得出一個總值。 

2. 硬幣可合體，可組成一個幣值相同的硬幣。 

3. 提問： 

一個硬幣又可以分拆成多少個幣值相同的硬幣

呢？(延伸) 

工作紙(猜猜硬幣) 

-於課堂完結前，總結學習重

點，回顧學習目標。 

 

 

 

 

 

-課業評估學習表現 
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聖士提女子中學附屬小學 

單元教學設計：香港通用的貨幣(一) 

數學科教案 

 

年級：一年級 

教節：第五、六教節(共兩教節) 

時間：60分鐘 

範疇：度量 

單位：1M2 香港通用的貨幣(一) 

課題：香港通用的硬幣 

      貨品買賣 

學生已有知識： 

1. 學生能夠以不同的方法把硬幣分類。 

2. 學生能夠辨認香港的通用硬幣，說出硬幣的名稱和特徵。 

3. 學生能夠算出簡單硬幣組合的總數。 

4. 學生能夠以其他硬幣組合成為另一個硬幣的幣值。 

 

學習目標： 

知識：1. 學生能夠以一個硬幣換多個其他硬幣。 

2. 學生能夠認識標價牌的寫法和讀法。 

技能：1. 培養學生分析、判斷及分類能力。 

2. 學生透過不同的課堂活動，培養協作、溝通和自我管理能力。 

態度：1. 積極參與、用心聆聽、欣賞及鼓勵同學。 

           2. 培養儲蓄及節儉的習慣。 

      

     教學資源：校本課程、簡報、真實硬幣、價錢牌、硬幣圖卡、工作紙 

 

時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

5’ (一)引起動機 

硬幣合體遊戲  

老師展示多個相同硬幣，同學說出它們可合體變成哪

一個硬幣？(重溫以多個硬幣換成一個硬幣) 

a) 5 個 1元 

b) 2 個 5角 

c) 10 個 1角 

-從學生的已有知識，引入本教

節的教學內容。 

 

 

 

 

 

50’ 

 

 

 

 

 

(二)發展 

1. 活動(一)：硬幣分身術 

a.  老師指出硬幣除了可合體外，亦懂分身術。（以

一個硬幣換成多個相同幣值的硬幣） 

b.  展示簡報(67-100)，出現一個硬幣，學生找出可

分身為多少個另一種硬幣。 

 

 

-於課堂開始時，向學生簡述本

教節的學習目標(學科層面及

社交層面) 
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時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

 c.  以「二人核對」的模式進行，學生把答案記錄在

校本課程第 3 頁( 1-4 )，然後小組內二人交換

核對結果，並進行討論。 

d.  老師提醒學生可利用 2、5及 10個一數的方法找

出答案。 

重點 : 以一個硬幣換成多個相同硬幣。 

2. 活動(二)：硬幣大集合 

a.  每個學生代表一種硬幣，每人獲派一個硬幣圖

卡，掛於身上。（包括：2角、5 角、1元及 2元） 

b.  老師指出所需集合的一種硬幣，請所有代表的同

學出來。 

c. 老師再指出需收集的總值，同學一起逐一數，完

成任務。 

d. 其他未能組合的同學負責檢查。 

 

3. 活動(三)：說說排排價錢牌 

a. 以「互相核對」的形式進行。同學四人一組，再

分成 A 和 B 兩小組，每小組有二人，每小組派發

圖卡 8張。 

b. A組和 B組的組員甲任意抽出一張圖卡，組員乙讀

出該貨品的售價，組員甲核對答案和給予意見，

如正確，便稱讚對方。組員甲和乙輪流交換角色。 

c. 完成 8 張圖卡後，甲和乙組員共同把價錢牌的價

目由大至小排列，然後 A 和 B 兩小組互相核對答

案，如正確，組員便互相稱讚對方，如不能達共

識，可舉手向老師求助。最後以「數字頭」的形

式請學生匯報結果。 

重點 : 以相同的硬幣組合成為另一個幣值。 

4. 活動(四)：找朋友 

工具﹕ 
- 價錢牌一疊 24 張  (如$3.80,  3 元 8 角，三元八

角，三十八元,…) 
- 每人獲派價錢掛牌一個，找相配的朋友 
 總結時介紹「.」，以及為何有「00」 
 完成書的第 53-54 頁； 
 

-以「二人核對」的模式學習，

提高學生互評及協作的能力。 

-評估：教師在巡視中，評估學

生是否能達成目標，並選取學

生作匯報和給予回饋。 

 

 

-活動的設計以提升學生的學

習動機和興趣，提高學生的參

與性。 

-創造力、批判性思考能力、協

作能力和溝通能力。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

-教師在巡視中評估學生是否

能達成目標。 

-加強協作及溝通能力 

 

 

 

-改變活動的玩法，以深化學生

學習。 

-加強學生的互動 

 

 

5’ (三) 總結及延伸 

1. 硬幣可合體，亦可分身（以多個硬幣換成一個硬

幣，或以一個硬幣換成多個相同幣值的硬幣）。 

2. 可用 2或 5個一數的方法來換硬幣。 

工作紙(香港通用的硬幣) 

 

 

 

 

-課業評估學習表現 
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聖士提女子中學附屬小學 

單元教學設計：香港通用的貨幣(一) 

數學科教案 

 

年級：一年級 

教節：第七、八教節(共兩教節) 

時間：60分鐘 

範疇：度量 

單位：1M2 香港通用的貨幣(一) 

課題：貨品買賣 

 

學生已有知識：  

1. 學生能夠以不同的方法把硬幣分類。 

2. 學生能夠辨認香港的通用硬幣，說出硬幣的名稱和特徵。 

3. 學生能夠算出簡單硬幣組合的總數。 

4. 學生能夠以其他硬幣組合成為另一個硬幣的幣值。 

5. 學生能夠以一個硬幣換多個其他硬幣。 

6. 學生能夠認識標價牌的寫法和讀法。 

 

學習目標： 

知識：1. 學生能夠比較價錢牌與簡單組合的分別(包括不足)。 

2. 學生能夠依標價牌以硬幣付款，並找出付款後餘下的款項。 

3. 學生能夠按指定的金額選購合適的貨品。 

技能：1. 培養學生分析、判斷及分類能力。 

2. 學生透過不同的課堂活動，培養協作、溝通和自我管理能力。 

態度：1. 積極參與、用心聆聽、欣賞及鼓勵同學。 

           2. 培養儲蓄及節儉的習慣。 

           3. 消費時格價的重要性。 

      

     教學資源：校本課程、簡報、真實硬幣、價錢牌、組員互評表、工作紙 

 

時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

(一)引起動機 

活動：真假標價牌 

把全班分為四人一組，每一位組員獲發一個號碼。

各組員判斷教師的標價牌是否寫得標準，每組亦會

獲派發空白的標價牌，以備更正錯誤的標價牌。各

組員在限時內一起商討答案，當各組員知道答案

後，教師以「數字頭」的形式隨意說出一個號碼，

由每組屬該號碼的組員回答問題，判斷標價牌的寫

法是否標準，如錯誤，則要在空白的標價牌上顯示

-從學生的已有知識引入本教

節的內容 

 

-加強學生批判及分析的能

力，如不正確，須說出理由和

作更正。 

-以小組協作的形式，讓學生互

相交流及分享，並共同訂正答 

案。 
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時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

正確的寫法。 
(二) 發展 
1. 活動(一)﹕比一比 
- 價錢卡一疊 24 張  (如$3.80,  $11.40， …) 
- 二個同學站起來，誰的大，可以先坐。 
- 老師將她們的價錢牌寫在黑板上作比較，讓同學

掌握如何比較價錢牌 
- 逐漸變成三、四、五個同學站起來 
校本課程第 4-5 頁 
2. 活動(二)： 貨品買賣(配合校本課程第 6頁進行) 
a. 把四人組分成 A和 B兩小組，然後二人一組完成

問題(1-6)。 

b. A組及 B組的甲同學先做第 1題，乙同學負責核對

甲同學的答案；然後二人交換角色，乙同學做第 2

題，甲同學負責核對乙同學的答案。 

c. 四人組內的 A和 B互相分享意見或答案。 

d. 二人一組按標價牌買貨品，先買一件貨品，後買

兩件貨品。甲同學和乙同學輪流交換角色，一位

顧客負責按選取的貨品付款，另一位同學負責收

錢和核對價錢，不涉及找贖。 

e. 四人一組按指定的 40元金額購買不多於三件貨

品，並找出付款後餘下的款項。 

 一人負責選購(低能力) 

 一人負責付款(中能力) 

 一人負責找贖(高能力) 

 一人負責核對(中能力) 

3.學生分享她們選購的貨品，老師帶領全班作討論。 

 

評估課業： 

-活動設計以提升學生的互

動，增加學生的參與。 

格價專家 

1. 四人一組學生自行選定 1種

食品和飲品。 

2. 由家長陪同到數間商店，把

貨品的標價牌記錄下來，比

較哪一間商店的售價最低。 

3. 每組學生在課堂上報告比

較的結果，說出哪間商店最

便宜，帶出消費時格價的重

要性。 

 

 

 

 

 

 

-異質分組：(高、中、中、低)

照顧學生的個別差異 

-評估：教師在巡視中，評估學

生是否能夠達成目標，並選取

學生作匯報和給予回饋。 

5’ (三)總結及延伸 

教師請學生一起總結經驗︰ 

1. 比較標價牌的大小時，先比較元，後比較角。 

2. 按標價牌付款。 

3. 格價的重要性。 

4. 要有儲蓄和節儉的習慣。 

5. 組員互評： 

互評項目包括(1)用心聆聽(2)有禮回應(3)合作表現 

以的數量作評分(4個表示最好) 

學生思考進行活動時可以改善的地方。 

提問：(延伸) 

1.究竟付款的方法是否只得一種？ 

2.如何用最少的硬幣付款呢？ 

工作紙(硬幣的認識) 

 

-老師善用學生的答案，加強生

生及師生的討論，鞏固學習。 

-學習目標：課堂完結前作總

結，並讓學生評估能否掌握有

關學習目標。 

 

-小組反思：提升社交技巧 

 

 

 

-課業評估學習表現 
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聖士提女子中學附屬小學 

單元教學設計：香港通用的貨幣(一) 

數學科教案 

 

年級：一年級 

教節：第九、十教節(共兩教節) 

時間：60分鐘 

範疇：度量 

單位：1M2 香港通用的貨幣(一) 

課題：貨品買賣 

 

學生已有知識： 

1. 學生能夠以不同的方法把硬幣分類。 

2. 學生能夠辨認香港的通用硬幣，說出硬幣的名稱和特徵。 

3. 學生能夠算出簡單硬幣組合的總數。 

4. 學生能夠以其他硬幣組合成為另一個硬幣的幣值。 

5. 學生能夠以一個硬幣換多個其他硬幣。 

6. 學生能夠認識標價牌的寫法和讀法。 

7. 學生能夠比較價錢牌與簡單組合的分別(包括不足)。 

8. 學生能夠依標價牌以硬幣付款，並找出付款後餘下的款項。 

9. 學生能夠按指定的金額選購合適的貨品。 

 

學習目標： 

知識：1. 學生能夠從簡單題目中分析不同的付款組合。 

2. 學生能夠從簡單題目中找出最少硬幣的付款方法。 

技能：1. 培養學生分析、判斷及分類能力。 

2. 學生透過不同的課堂活動，培養協作、溝通和自我管理能力。 

態度：1. 積極參與、用心聆聽、欣賞及鼓勵同學。 

           2. 培養儲蓄及節儉的習慣。 

           3. 消費時格價的重要性。 

 

     教學資源：校本課程、簡報、真實硬幣、組員互評表、工作紙 

 

時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

5’ (一)引起動機 

提問：一粒糖果的價格是 5角，如果不設找贖，你

們會怎樣付款呢？ 

(一個 5角/五個 1角/兩個 2角和 1個 1角/三個 1

角和一個 2角) 

 

 

提問：開放性問題以引發生生

及師生互動，啟發思考，並帶

出本教節的學習目標。 
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時間 教學內容 / 活動 構思及小班策略之應用 

50’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(二)發展 

活動(一)：付款活動 

二人一組依校本課程第 7及 8頁輪流按價錢牌付款，

二人負責想出兩種不同的方法付款，其中一人負責付

款，一人負責核對。 

活動(二)：以最簡便的方法付款 

依簡報全班共同先完成校本課程第 9頁，然後二人一

組依校本課程第 10頁輪流按價錢牌付款，以使用最

少枚硬幣的方法付款，二人共同想出如何以最少數量

的硬幣付款。 

 

鞏固活動(三)： 

二人一組完成工作紙(硬幣的使用)，先個人完成，後

二人互相核對答案。 

 

活動(四)： 

二人一組完成校本課程第 11頁，然後四人再互相核

對及討論答案，並以「數字頭」的形式著學生作答，

答對的組別，全組組員獲得貼紙 1個。 

 

 

-以二人一組互相核對，加強學

生的思考，分析不同的付款方

法。 

-教師巡視學生的答案及表

現，評估學生的社交技巧及付 

款方法；增加生生及師生的互

動。 

-增加學生協作、批判、思考及

溝通的能力 

 

 

-工作紙作鞏固學習 

-以「互相核對」的形式，加強

學生思考及提供機會作討論。 

 

 

-以小組獎勵形式加強組員之

間的團結精神 

 

 

 

5’ (三)總結及延伸 

總結：付款有不同的方法，可以利用不同的硬幣組合

來付款，以數量最少的硬幣付款是最簡便的。 

提問：我們怎樣付款硬幣的數量會最少？ 

組員互評： 

互評項目包括(1)用心聆聽(2)有禮回應(3)合作表現 

以的數量作評分(4個表示最好) 

學生思考進行活動時可以改善的地方 

(盡量以最大的幣值付款，硬幣的數量便最少。) 

延伸：如沒有足夠的硬幣可以怎樣付款？ 

(可利用紙幣及較大幣值的硬幣付款，但需要作找贖) 

如不設找贖，可利用甚麼方法付款呢?(可利用「八達

通」、「信用卡」付款) 

工作紙(貨品買賣) 

-以開放式問題啟發學生的思

考能力，增加學生的思考能

力，促進生生及師生的互動。 

-課堂完結前作總結 

 

-小組反思：幫助學生提升社交

技巧 

 

 

 

 

 

 

-課業評估學習表現 
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聖士提女子中學附屬小學 

單元教學設計：香港通用的貨幣(一) 

教學反思 

 

整體及個別學生的學習表現：(是否掌握學習目標?) 

1. 於課堂開始時能清晰向學生表示學習目標 

2. 於課堂完結前，由於時間不足，有時未能作較清晰和完善的課堂總結，如能於時間上作出安排，

多向學生提問，效果會更佳。 

3. 整體學習過程流暢，學生樂於學習，惟個別學生能力稍遜，須作個別指導。 

學生的學習興趣/投入程度/課堂參與/學習機會： 

1. 學生對於小組活動的投入程度及參與度較高。 

2. 個別學習及小組學習並重。 

提問技巧：(是否可引領及啟發學生有更高層次的思考?) 

1. 不同的提問層次要顧及學生不同的能力。 

2. 多設立高層次的問題，提升學生的思考能力。 

3. 着學生多說出自己的觀點，同意和反對之原因，有助建立批判性的思考能力。 

4. 開放式問題及以解決問題入手之提問，有助引發學生思考，增加生生及師生的互動。 

回饋：(是否具體和清晰/啟發學生反思及自我改進?) 

1. 要按學生的答案追問，多鼓勵及引發學生思考問題。 

2. 回饋除了要具體點出學生作答的準確性，還要具體評鑑學生的能力表現，如協作能力表現，回

饋能提升學生的自信心，促進學生學習，增加學生在課堂上的專注程度。 

小組活動之成效：(學生的社交技巧表現如何？) 

1. 學生於小組活動中，能自評小組中之社交技巧表現及提出改善的方法。 

2. 學生有不少機會互相分享意見，異質和同質分組均能提供機會作彼此的交流、訂正及互評。 

照顧學生的個別差異：(成效如何？) 

1. 從小組活動中，不同層次的問題有助照顧學生的個別差異。 

2. 在小組活動中，能力較佳者能較快完成個人或小組活動，宜設立更多延展性的探究式活動。 

列出欣賞和需改善的地方： 

1. 活動的設計生活化，配合生活經驗，讓數學融入生活中。 

2. 小組活動的時間不足，時間的編排上須作合適的安排。 

3. 小組活動既有個別完成，亦有二人一組及四人一組；另有不設組別限制，學生能從活動中學習，

能保持學習動機，提升學習興趣。 

4. 由於學生的能力均較高，故另設立校本課程以照顧學生的個別差異，提升思維能力。 

5. 要讓學生清晰在小組中的角色，避免出現紛爭。 

其他：(附件：課堂活動相片/組員互評) 

 



聖士提反女子中學附屬小學 姓名：          (   ) 

小一 數學科 工作紙( ) 班別：                   

(硬幣的認識) 日期：                 

 
小芬和她的朋友到玩具店買玩具，請把她們需用的硬幣填上

顏色。 
  

玩具 付錢 (填色表示) 

 

                 

                  

 

                      

                  

 

                 

                   

 

                         

                

 
            

 



聖士提反女子中學附屬小學 姓名：____________ (    ) 

小一 數學科 工作紙(  ) 班別：_________________ 

(猜猜硬幣) 日期：_________________ 
 

猜猜小朋友形容的是甚麼硬幣？在   內填寫硬幣的名稱。 

1.  

 

 

 

2.  

3.  

 

 

 

4.  

5.  

 

 

 

6.  

 

這個硬幣可以     

換 2個 5元。 
這個硬幣可以

換 4個 5角。 

這個硬幣可以

換 10個 1角。 

這個硬幣可以

換 2個 1角。 

這個硬幣可以 

換 5個 1角。 
這個硬幣可以 

換 10個 5角。 

 
 

 
 

  



聖士提反女子中學附屬小學 姓名：____________ (   ) 

小一 數學科 工作紙( ) 班別：_________________ 
(香港通用的硬幣) 日期：_________________ 

請把下面各題的幣值寫下來。 
1) 

 

2) 

 

3) 

 
 

 
 

 
 

 
4) 5) 

  
 
6) 7) 

  
 
8) 9) 

  

 

 元 
 

 元 

 

 元 
 

 角 

 

 元 
 

 元 



聖士提反女子中學附屬小學 姓名：_____________ (   ) 

小一 數學科 工作紙( ) 班別：_________________ 
(硬幣的使用) 日期：_________________ 
 

以最簡便的付款方式(硬幣數量最少)購買下列各物品。在適當的空格

內填上數字，表示應付該硬幣的數量。 

 

         

硬幣 
 

物件 

 

       

例子： 

 

 

 

  

 

 

 

  2 

 

  

  1 

  

1. 

 

 

 

       

2. 

 

 

 

       

3. 

 

 

 

       

4. 

 

 

 

       

5. 

 

 

 

       

 

$4.50 

$2.40 

$11.20 

$7.30 

$25.60 

$12.70 



聖士提反女子中學附屬小學 姓名：____________ (   ) 

小一 數學科 工作紙( ) 班別：_________________ 

(貨品買賣) 日期：_________________ 

 
想一想，算一算！ 

 價 目 表   價 目 表  
A) 

  

B) 

  

    

  
1) 

  

1) 

  

2) 

  

2) 

  

3) 

  

3) 

  

4) 

  

4) 

  
 

 元  元 

 元 

 元 

 元 

3 元 

26元 

 元 

 元 

 元 

2 元 

7 元 



組員互評表    我的姓名︰__________    我的組員︰___________ 

用心聆聽        

有禮回應        
合作表現        
 
 
 

組員互評表    我的姓名︰__________    我的組員︰___________ 

用心聆聽        

有禮回應        
合作表現        
 
 
 

組員互評表    我的姓名︰__________    我的組員︰___________ 

用心聆聽        

有禮回應        
合作表現        
 
 
 

組員互評表    我的姓名︰__________    我的組員︰___________ 

用心聆聽        

有禮回應        
合作表現        
 

欣賞你______ 
 

欣賞你______ 
 

欣賞你______ 
 

欣賞你______ 
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